

---

---

## **КАЗАКОВ**

### **Михаил Ильич**

---

---



(26. 09. 1901, д. Великуша, ныне - Еловинский с/с Кичменгско-Городецкого р-на - 1979)

Участник Гражданской и Великой Отечественной войн. Генерал армии (1955), Герой Советского Союза (1978). Награжден тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова I и II степени, Кутузова I степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени.

Михаил Ильич Казаков родился 26 сентября 1901 г. в д. Великуша, ныне — территория Еловинского сельсовета Кичменгско-Городецкого района. Здесь прошло его детство, здесь, в родных краях, в августе 1919 г. он вступил в партию большевиков.

В Красной Армии — с 1920 г. Боевой путь начал политбойцом в 46-й стрелковой дивизии, затем был на партийно-политической работе в 3-й Крымской стрелковой дивизии. Участвовал в боях на Южном фронте против генерала П. Н. Врангеля. Как пишет Михаил Ильич, это было трудное время, его пехотный полк совершал суточные пешие переходы до 40—50 километров, остро чувствовалась нехватка хлеба. В Гражданскую войну состоялась встреча М. И. Казакова с М. В. Фрунзе, который стал для него образцом военного руководителя.

С 1924 г. наш земляк был комиссаром полка 2-й кавалерийской дивизии червонного казачества. В 1927 г. он окончил кавалерийские курсы усовершенствования командного состава, в 1931 — Военную академию им. М. В. Фрунзе. Затем находился на оперативной работе в штабе 2-го кавалерийского корпуса, командовал полком 5-й кавалерийской дивизии.

В 1937 г. Михаил Ильич окончил Военную академию Генерального штаба и был назначен на должность заместителя начальника штаба Среднеазиатского военного округа. Прошло несколько месяцев, и он возглавил штаб этого военного округа. В 1939 г. был избран депутатом Верховного Совета Таджикской ССР. Весной 1940 г. принимал участие в секретном походе оперативной группировки на Памир с целью выявления возможностей войск решать оперативно-тактические задачи в высокогорных условиях. В июне 1941 г. Михаилу Ильичу было присвоено воинское звание генерал-майора.

Вскоре после начала Великой Отечественной войны М. И. Казаков был назначен начальником штаба 53-й отдельной Среднеазиатской армии, которая по соглашению между СССР, Великобританией и Ираном вводилась в последнюю из названных стран для предотвращения возможных диверсий на южных границах Советского Союза. С января по июль 1942 г. он — начальник штаба Брянского, а с июля 1942 по февраль 1943 г. — Воронежского фронтов. В этот период М. И. Казаков принимает участие в подготовке и осуществлении Острогожско-Россошанской (13—27 января 1943) и Воронежско-Касторненской (24 января — 2 февраля 1943) операций. В феврале—марте 1943 г. Михаил Ильич, уже в должности генерал-лейтенанта, командует только что сформированной 69-й армией, а с апреля 1943 г. занимает должность помощника командующего войсками Резервного, а затем Степного фронтов. С июля 1943 г. — заместитель командующего войсками Брянского, затем — 2-го Прибалтийского фронтов. С января 1944 г. и до окончания войны М. И. Казаков командует 10-й гвардейской армией. Под его командованием армия штурмом берет г. Мадона, захватывает крупный узел дорог Резекне, участвует в освобождении Риги и разгроме курляндской группировки противника. Михаил Ильич — участник Парада Победы, состоявшегося 24 июня 1945 г., и торжественного приема в Большом Кремлевском дворце по случаю этого события. Среди военачальников, отличившихся в годы Великой Отечественной войны, звучит и его имя.

В 1946 г. генерал-полковник М. И. Казаков был назначен заместителем командующего войсками Закавказского военного округа. Тогда же был избран депутатом Верховного Совета СССР. С 1947 по 1949 г. — начальник штаба Закавказского военного округа, с 1949 по 1950 г. — помощник командующего войсками Южно-Уральского военного округа, с 1950 по 1952 г. — начальник штаба Одесского военного округа, с 1953 по 1956 г. — командующий войсками Уральского военного округа. На этом посту ему в 1955 г. было присвоено звание генерала армии.

В 1956 г. генерал армии М. И. Казаков был назначен заместителем главкома Сухопутными войсками по боевой подготовке. В ноябре того же года был назначен командующим Южной группой войск. С 1960 по 1965 г. командует войсками Ленинградского военного округа. В 1965 г. публикует военные мемуары «Над картой былых сражений».



*М. И. Казаков (справа) и А. Т. Стученко*

С 1965 по 1968 г. Михаил Ильич был начальником Штаба Объединенных вооруженных сил стран Варшавского Договора. С 1968 г. — военный инспектор-советник в группе Генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. В 1978 г. генералу армии Казакову было присвоено звание Героя Советского Союза. Тогда же Вологодский областной краеведческий музей отводит известному земляку отдельную экспозицию. В год кончины Михаила Ильича (1979) в Риге вышла его книга, названием которой стали следующие слова из полюбившейся многим фронтовикам песни: «А мы с тобой, брат, из пехоты». Именем М. И. Казакова названа одна из улиц Вологды.

*Литература.- Баграмян И. Х. Генерал армии М. И. Казаков // Военно-исторический журнал. — 1971. — № 9; Красовский С. Генерал армии М. И. Казаков // Военно-исторический журнал. — 1981. — № 10; Великая Отечественная война. 1941-1945. - М., 1985. - С. 312; Акинъхов Г. А. Вблизи фронтов. — Вологда, 1994.*

*В. Б. Конасов, А. Р. Павлушков*

Из воспоминаний М. И. Казакова, посвященных событиям 1919 г.: «На окраине уездного городка Никольска собралась толпа. Иван Степанович Конев, стройный, затянутый ремнями, собравшийся в дальнюю дорогу, прощался со своими друзьями и товарищами по работе... Я стоял в толпе и смотрел на Конева не то с завистью, не то с каким-то неосознанным предчувствием. Мне, конечно, не могло тогда и подуматься, что мы провожали будущего полководца Советской Армии, будущего маршала Советского Союза. А вот то, что и мне самому предстоит та же дорога на фронт, — это я, пожалуй, знал».

Казаков М. И. Над картой былых сражений. — М., 1965.

Из директивы Ставки ВГК № 001196 командующему войсками Среднеазиатского военного округа от 23 августа 1941 г.: «В целях обеспечения наших границ от диверсий со стороны немцев, работающих под покровительством иранского правительства, а также для того, чтобы предупредить вылазки иранских войск против наших границ, советское правительство на основании ст. 6 Советско-Иранского договора 1921 г., в силу которого советское правительство имеет право ввести войска в Иран, если поведение иранского правительства создает угрозу для СССР, советское правительство постановило ввести войска на территорию Ирана. На этом основании п р и к а з ы в а ю :

1. Создать 53 отдельную Среднеазиатскую армию за счет штаба Среднеазиатского военного округа.

2. Командующим армией назначаю генерал-майора Трофименко Сергея Георгиевича.

Членом Военного совета армии — бригадного комиссара Ефимова Павла Ивановича.

3. Начальником штаба армии — генерал-майора Казакова Михаила Ильича.

Штаб армии с 25 августа 1941 года — Ашхабад.

Верховный Главнокомандующий Сталин

Начальник Генштаба Шапошников».

Русский архив. Великая Отечественная: Ставка ВГК. — Т. 16.

Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский, командующий Брянским фронтом: «Штаб Брянского фронта размещался в деревне Нижний Ольшанец, в 15 км восточнее Ельца. Возглавлял его генерал М. И. Казаков. Знакомиться пришлось уже в ходе боев. Михаил Ильич произвел на меня очень хорошее впечатление. Как начальник штаба фронта, он был на месте. Очень быстро ввел меня в курс событий, дал ясную и Правильную оценку состояния и возможностей войск».

Рокоссовский К. К. Солдатский долг. — М., 1988.

Из воспоминаний М. И. Казакова, посвященных ликвидации вражеской группировки в Курляндии в мае 1945 г.: «К вечеру 10 мая в полосе 10-го гвардейского корпуса было пленено 38 830 солдат и офицеров противника. Они сдали 65 танков и штурмовых орудий, 482 полевые артиллерийские системы, 119 минометов, свыше двух тысяч автомашин, более шести тысяч лошадей. Попал к нам и артиллерийский дивизион 170 мм пушек. Тот самый, который во время блокады Ленинграда не раз вел огонь по городу из района Красносельских лагерей, разрушая памятники культуры и искусства». ...Боевые действия в Курляндии прекратились не сразу. Вплоть до 28 мая 10-я гвардейская армия очищала полуостров от остатков вражеских войск, укрывшихся в лесах. В разных районах дело это шло по-разному. Чаще всего обходилось без кровопролития; обнаруженные в лесах немецкие солдаты и офицеры поднимали руки без сопротивления. Но случались и мелкие бои».

Казаков М. И. Над картой былых сражений. — М., 1965.